
Vineri, 15 Mai, 2026

†) Sf. Ier. Iacob Putneanul, mitropolitul

Moldovei;  Sf.  Cuv.  Pahomie  cel  Mare

(Dezlegare la pește)

Faptele Apostolilor 15

5 Dar  unii  din  eresul  fariseilor  care
deveniseră credincioși s’au ridicat
zicând  că  pe  aceia  trebuie  să-i
taie’mprejur  și  să  le  poruncească  a
păzi Legea lui Moise.

6 Drept aceea, apostolii și preoții
s’au  adunat  să  cerceteze  această
pricină .1

7 Și  multă  cercetare  făcându-se,  s’a
ridicat Petru și  le-a zis:  „Bărbați
frați, voi știți că din primele zile
Dumnezeu m’a ales între voi,  ca
prin gura mea să audă neamurile
cuvântul Evangheliei și să creadă.

8 Și  Dumnezeu,  Cel  ce  cunoaște
inimile,  le-a  dat  mărturie  dându-le

Adunare  consemnată  în  istoria  bi-
sericească  drept  Sinodul  Apostolic  de
la Ierusalim, definitoriu pentru modul
sobornicesc în care Biserica își  rezolvă
problemele  importante.  În  fond,  aduna-
rea fusese convocată pentru a discuta și
hotărî  asupra  viitorului  însuși  al  Bisericii.
În disputa dintre iudaizanți  și  liberali,
Sinodul s’a pronunțat în favoarea celor
din urmă, dar într’o formulă foarte de-
licată și elastică (vezi mai departe).
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pe Duhul Sfânt așa ca și nouă;

9 și curățindu-le inimile prin cre-
dință, între ei și noi n’a făcut nici
o deosebire.

10 Așadar,  de  ce-L  ispitiți  voi  acum
pe  Dumnezeu  și  vreți  să  puneți
pe grumazul ucenicilor un jug pe
care nici părinții noștri și nici noi
n’am fost în stare să-l purtăm?

11 Credem  însă  că  prin  harul  Dom-
nului nostru Iisus Hristos ne vom
mântui în același chip ca și ei”.

12 Și  a  tăcut  toată  mulțimea  și-i
asculta  pe  Barnaba  și  pe  Pavel,  ca-
re  istoriseau  câte  semne  și  minuni
a  făcut  Dumnezeu  prin  ei  între
neamuri.

13 Și  după  ce  au  tăcut  ei,  a  răspuns
Iacob,  zicând:  „Bărbați  frați,  as-
cultați-mă!:

14 Simeon  a istorisit  cum Dum-
nezeu  încă  de  la’nceput  S’a  îngrijit
să  ia  dintre  neamuri  un  popor
pentru numele Său.
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Altă formă a lui Simon, primul nu-
me al lui Petru.
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15 Și  cu  aceasta  se  potrivesc  cuvin-
tele profeților, precum este scris:

16 După  acestea  Mă  voi  întoarce  și
din nou voi clădi cortul cel căzut
al lui David, și pe cele dărâmate
ale lui din nou le voi clădi și pe el
îl voi îndrepta,

17 ca  să-L  caute  pe  Domnul  ceilalți
oameni și toate neamurile asupra
cărora  s’a  chemat  numele  Meu,  zi-
ce Domnul Cel ce a făcut acestea.

18 Din veac Îi  sunt cunoscute lui
Dumnezeu toate lucrurile Lui.

19 De  aceea  eu  socotesc  să  nu-i
tulburăm pe cei ce dintre păgâni
se întorc la Dumnezeu,

20 ci să le scriem să se ferească de
întinările idolilor  și de desfrâu și
de sugrumate  și de sânge.
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21 Căci  Moise își  are din timpuri
vechi propovăduitorii săi în toate
cetățile și este citit în sinagogi în
fiecare sâmbătă”.

22 Atunci  apostolii  și  preoții,  cu
toată  Biserica,  au  hotărât  să  aleagă
bărbați dintre ei și să-i trimită în
Antiohia cu Pavel și cu Barnaba:
pe Iuda, cel numit Barsaba și pe
Sila, bărbați cu vază între frați,

23 prin mâinile lor scriind acestea:
„Apostolii și preoții și frații, fra-
ților care sunt dintre neamuri în

Carnea animalelor jertfite idolilor.3

Carne de animale sugrumate.4

Antiohia și  în Siria  și  în Cilicia,
salutare!

24 Deoarece  am  auzit  că  unii  dintre
noi, fără să fi avut porunca noas-
tră,  au  venit  și  v’au  tulburat  cu
vorbele  lor  și  v’au  răvășit  sufletele,
zicând că  voi trebuie să  vă  tăiați
împrejur și să păziți legea,

25 noi într’un singur gând am ho-
tărât  să  trimitem  la  voi  bărbați
aleși,  împreună  cu  iubiții  noștri
Barnaba și Pavel,

26 oameni  care  și-au  pus  viața
pentru numele Domnului nostru
Iisus Hristos.

27 Drept  aceea,  i-am  trimis  pe  Iuda
și pe Sila, care prin cuvânt vă vor
vesti și ei aceleași lucruri.

28 Aceasta, pentru că Duhul Sfânt
și noi am hotărât asupră-vă să nu
vi  se pună  nici  o altă  povară  pe
deasupra celor ce sunt de neapă-
rată trebuință:

29 Să vă feriți de cele jertfite ido-
lilor  și  de  sânge  și  de  sugrumate  și
de desfrâu; de vă veți păzi de ele,
bine veți face. Fiți sănătoși!”

30 Fiind  ei  așadar  cu  calea  deschisă,
au  coborât  la  Antiohia;  și  adunând
mulțimea, au dat scrisoarea.

31 Și  citind-o  aceia,  s’au  bucurat
de mângâiere .5

Păgânii  respiră  ușurați  că  obligativi-
tatea Legii  iudaice (circumcizia) a fost
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32 Iar  Iuda  și  Sila,  fiind  și  ei  profeți,
prin multe cuvântări i-au mângâ-
iat pe frați și i-au întărit.

33 Și  rămânând  ei  acolo  câtăva  vre-
me, cu pace le-au dat frații  cale
deschisă către cei ce i-au trimis.

34 Dar Sila s’a hotărât să  rămână
cu  ei;  și  Iuda  a  plecat  singur  la
Ierusalim.

Ioan 10

17 De  aceea  Mă  iubește  Tatăl,  că  Eu
viața Mi-o pun, pentru ca iarăși
s’o iau.

18 Nimeni n’o ia de la Mine, ci Eu
Însumi o  pun.  Putere  am ca  s’o
pun și putere am ca iarăși s’o iau.
Această  poruncă  am primit-o de
la Tatăl Meu”.

19 Dezbinare s’a făcut iar între Iu-
dei din pricina acestor cuvinte.

20 Și  mulți  dintre ei  ziceau: „Are
demon și e nebun; de ce-l ascul-
tați?…”.

21 Alții  ziceau: „Cuvintele acestea
nu  sunt  ale  unui  demonizat.  Poate
cumva  un  demon  să  deschidă  ochii
orbilor?…”.

22 Și  era  atunci  la  Ierusalim  sărbă-
toarea  înnoirii  templului ;  și  era6

eliminată  din  procedura  trecerii  lor  la
creștinism.

O sărbătoare de opt zile, care avea6

iarnă.

23 Iar Iisus umbla prin templu, în
pridvorul lui Solomon.

24 Atunci  Iudeii  L-au împresurat
și-I ziceau: „Până când o să scoți
sufletul  din  noi?  Dacă  tu  ești  Hris-
tosul, spune-ne-o de-a dreptul!”7

25 Iisus  le-a  răspuns:  „Eu  v’am
spus, dar voi nu credeți. Lucrurile
pe  care  Eu  le  fac  în  numele  Tatălui
Meu,  ele  mărturisesc  despre  Mine.

26 Dar  voi  nu  credeți,  pentru  că
voi nu sunteți din oile Mele.

27 Oile Mele glasul Meu îl ascultă,
și  Eu  le  cunosc  și  ele  Mă  urmează.

28 Și  Eu  le  dau  viață  veșnică  și  ele’n
veac  nu  vor  pieri  și  din  mâna  Mea
nimeni nu le va răpi.

loc  în  decembrie,  numită  și  sărbătoa-
rea  Luminilor;  se  celebrau  purificarea
și  înnoirea templului  din Ierusalim de
către Iuda Macabeul (vezi 1 Mac 4).

Fără ocolișuri; fără limbajul încifrat
al parabolelor.
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Tâlcuire

„Voi  nu  credeți,  fiind-
că  nu  sunteți  dintre

oile  Mele”,  grăieș-
te  Domnul  către
iudeii  ce  nu cre-

zuseră  în  Dânsul.
„Oile  Mele  ascultă

de  glasul  Meu,  și  le
cunosc  pe  ele,  și  ele  vin  du-
pă Mine.” Necredincioșii nu sunt
din turma lui Hristos. Pe atunci,
necredinioși  erau cei care nu in-
traseră  în  turmă;  acum,  printre
noi  necredincioși  sunt  toți  cei  care
au căzut  de  la  credință  ori  s-au
îndepărtat  de  turma lui  Hristos.
Domnul este Păstorul: toate oile
Sale vin după  El, urmând sfintei
Sale învățături și  plinind sfintele
Lui  porunci.  Păcătoșii  sunt  oile
slabe  și  bolnave,  dar  sunt,  ori-
cum, printre oile din turmă;  dar
cei ce și-au pierdut credința sunt
cei care au rămas de tot în urmă
și  au  fost  lepădați  spre  mânca-
re fiarelor. Aceștia sunt adevărații
„înapoiați”.  Ei  nu  fac  parte  din
turma lui Hristos și glasul Lui nu
îl ascultă;  și  El nu îi  cunoaște –
nu  îi  cunoaște  fiindcă  ei  nu  dau  de
știre  despre  sine  în  nici  un  fel,  așa
cum  a  făcut  femeia  cu  scurgere  de
sânge.  Și  la  Judecată  li  se  va  spune:

„Nu vă cunosc pe voi, plecați”.8

Sfântul  Teofan  Zăvorâtul,  Tâlcuiri
din  Sfânta  Scriptură  pentru  fiecare  zi
din an.
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